

Egyes szám ára 10 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. EVFOLYAM, 25. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, FEBRUAR 1.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

**Egy hónapra 250 korona.**

Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk.

**EGYES SZÁM ÁRA 10 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdekben és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatti, város-háza épület.

## Február

a legrövidebb hónap, mégis nagyon hosszú a szegény tisztviselőnek, akinek nemcsak harmincadikán és huszonnyolcadikán, de tényleg minden napján sincs már pénze. Nem azért pedig, mintha könnyelmű volna, hanem azért, mert nem lehet ma annyi készpénzfizetést adni, amennyiből tisztességgel megélni lehessen.

Ezt a súlyos problémát nem itt fogjuk megoldani — ha ugyan megoldják valahol — és éppen azért feltehető bárki is azt a kérdést, mire a tisztviselő-nyomort újra meg újra emlegetni, mikor a segítés úgy sem mirajtunk áll. Távol legyen, hogy ennek az égető sébnek mutogatását izgatási eszköznek akarnók használni. De olyan nagy és mindenfelé terjedő ez a betegség, hogy nem lehet elég szer figyelmébe ajánlani minden gondolkodó magyar embernek.

Nem kell bizonyítani, hogy a tisztviselő szomorú helyzetét fizetésemeléssel jobbitani nem lehet. Előttünk állnak a tapasztalatok. Akárhányszor emelték a tisztviselő fizetését, mindannyiszor kétszeres mértékkel emelkedett a drágaság. A tisztviselőnek és mindenféle készpénzfizetésből élőknek pedig nem arra van szüksége, hogy sok számszóval írja le a fizetésének összeget, hanem arra, hogy annyi kenyeret, zsírt, ruhát, cipőt tudjon magának venni, a mennyit a kis numerusú fizetésből vehetett.

A készpénzfizetésből élők nyomorúságának az az egyetlen orvossága, ha az árak lejjebb szállnak, legalább az elszerű közszükségleti cikkeknél. Ehez pedig elsősorban belátásra volna szükség. Belátásra a termelőknél és a forgalomba hozóknál. Mert azt senki sem kívánja, nem is kívánhatja, hogy a termelőnek és a kereskedőnek ne legyen tisztességes haszna, ám ennek a haszonnak a mérséklését akkor, amikor mások éheznek és nyomorognak, méltán el lehetne várni.

Hogy pedig a haszon okos mérséklése nem is nagyfelkülség, hanem egyszerűen a józan belátás következtése volna, azt is könnyű megérteni. Itt is igaz a régi közmondás, hogy aki sokat markol, keveset szorít. A hurt nem lehet folyvást feszíteni, egyszer csak elpattan. S ha a készpénzfizetésből élőknek még az éhenhalás megelőzésének mértékéig való gondoskodás is lehetetlenné válik, — összeroppan az egész gazdasági élet és hiába lesz akár husz, vagy százezer korona a buza és ugyanannyi a cipő: földönfutókká lesznek a földbirtokosok és az iparosok is. Sőt, ha ez a végső szerencsétlenség — amitől Isten óvjon — be nem következik is, nem gondolják, hogy mekkora kártévő hatása van a jövő nemzedék gazdasági életére ennek a nagy számmal dobálózásnak.

Most sokszor tapasztaljuk, hogy öreg urak, akik a régi világ gondolatkörében megesontosodtak, ha a magas árakat, sziszegve bár, kénytelenek is megfizetni, mindenütt, ahol pénzüsszegek megállapításáról van szó, megrémülnek a magas számoktól. Ezer korona nem 8—10 kiló búzának az ára, hanem súlyos nagy pénz most is ő előttük. Ennek ép a megfordítottja fog bekövetkezni a

most felnövő nemzedéknek. Ez a mostani fiatalság borzaválónak fogja nézni a százkoronást akkor is, amikor már cipőt is lehet rajta venni. Pazarló, könnyelmű nemzedék nevelnek ezek az ostoba nagy számok.

Azért volna általános nagy nemzeti érdek s nem csak a tisztviselők sanyaru óhajta, hogy a kíméletlen drágaságon valahogyan részt üssünk.

## Apponyi Albert gróf és a külügyminiszter a népszövetségről és a kisententeről.

Budapest, jan. 31. A nemzetgyűlés mai ülését Szeitovszky Béla elnök háromnegyed 11 órakor nyitotta meg.

Beterjeszi az összerfételenségi bizottság ítéletét Lingauer Albin nemzetgyűlési képviselő összerfételenségi ügyében. Bejelenti, hogy összerfételenségi esete nem forog fenn.

Az elnöki előterjesztések után felolvassák az interpellációs könyvet, majd a Ház Magyarországnak a nemzetek szövetségébe való belépéséről szóló törvényjavaslatot fogadja el részleteiben.

A törvényjavaslatot kihirdetés végett elő fogják terjeszteni.

### Apponyi a népszövetségről és a külpolitikáról.

Mózer Ernő előadó ismerteti a nemzetek szövetsége egységkormányának módosításáról szóló külügyminiszeri javaslatot. A népszövetség mai működésében hivatásának nem tesz eleget, mert nem tud alkalmazkodni a praktikus élethez. — A népszövetség tagjai tudják ezt és igyekeznek a hibáikat javítani. Ezt a célt szolgálja Magyarországnak a népszövetségbe való felvétele is.

Apponyi Albert gróf: Mindenkor azt a nézetet vallotta, hogy Magyarországnak be kell lépnie a népszövetségbe. Akik azt vallják, hogy a népszövetség működésében nem lehet hinni, régi alapon állanak. Ő ezzel ellentétben hisz a népszövetségben. A másik nézetet azok vallják, akik azt mondják, hogy a népszövetség nem egyeb, mint a győztesek akaratának ráerőszakolása a legyőzöttekre. Ez a nézet hozzá is közelebb áll, de hiszi, hogy a népszövetség e hibákat megjavíthatja. Eljön a kor, amelyben az emberiség békés uton intézheti el a felmerülő ellentéteit. Másfelől bizonyos, hogy mind addig nem kerülhet ki a háború, — amíg kétféle jogrend érvényesül, a győzőké és a legyőzötteké.

Szól a lefegyverzés és a kisebbség kérdéséről. Ami a lefegyverzés tényleg történt, illetőleg mindaz, ami nem történik, mindaz a legnagyobb botránya az új európai érának. — Rendszeres szabottállás folyik a kérdés körül. A lefegyverzés Európa egyik botránya és veszélye. A nemzetek szövetségének akkor fognak igazán hinni, ha a lefegyverzést a méltányosság, az egyenlő elbánás elve és az igazságosság alapján oldják meg. A kisebbségek védelmének kérelmében helyzetünk teljesen megváltozott, azzal, hogy a nemzetek szövetségének tagjává lettünk, sereleminket, panaszainkat a nemzetek szövetsége előtt feltárhatjuk. Ma

gyarországnak a nemzetek szövetségébe való belépése nem jelenti a belenyugvást azokba az állapotokba, amelyeket a trianoni béke létesített. A revízió kérdését a nemzetek szövetsége utján kell napirendre hozni. Szomszédaink állandóan arról beszélnek, hogy Magyarországnak támadó szándékai vannak. A legutóbbi határcsúszással kapcsolatban felmerültek olyan jelenségek is, amelyek szerint a kisanant hatalmai nem fogadják el perdöntően az ellenőrző bizottságok megáapításait. A kisanantnak az a követelése, hogy az ellenőrző albizottságban helyet foglaljon, beleütközik a trianoni békeszerződésbe is. Tartózkodik olyan tények fejtegetésétől, amelyeknek a fejtegetése irritáló szándékot árulhatja el. Azt hiszi mindenki helyesli ha azt mondja, hogy a mi részünkről nem dobunk bele irritáló anyagot a helyzetbe.

### Az igazságügyminiszter beszéde.

Daruváry Géza külügyminiszter: A kisanant részéről az az óhaj, — hogy az ellenőrző bizottságban képviseltesse magát, nem merült fel és külpolitikailag és erkölcsileg lehetetlen, hogy ilyen szerződések szimp tomáival és szellemével homlokegyenest ellenkező kívánság felmerüljön. A cseh külügyminiszter tegnap elmondott beszéde koncilians hangu volt.

A megtartott beszéd a megértés utját egyenlített, azonban a cseh külügyminiszter beszédében is felmerültek azok a vádak, amelyek a kisanant sajtójában minduntalan felvetődnek. A legsúlyosabb vád az, hogy a magyar-román határon nyugtalanság keletkezett. Ez a nyugtalanság nem a mi katonai fegyverkezésünk, hanem a román katonai fegyverkezés folytán áll elő. Ezt a román katonai fegyverkezést senki kétségbe nem vonta. A katonai ellenőrző bizottság megvizsgálta a fegyverkezésünkről szóló vádakot és teljesen alaptalanoknak találta. A határcsúszások ügyét mértékletlenül felfújták és tulajdonképpen egyeb nem történt, minthogy idegen területről lőttek a mi határőreinkre, a mieink a tüzet egyszer viszonzották, egyszer nem.

Mi az igazság fegyvereivel küzdünk és ezért Európá közvéleményét nem hogy kerüljük, hanem egyenesen keressük. Ebben az országban csak egy külpolitika van, a magyar kormány külpolitikája. Békés szándékainkat igazoljuk azzal is, hogy mi mindig hajlandók vagyunk a normális szomszédi élet megteremtésére. Szomszédainkkal gazdasági és egyéb kérdésekben egyezményeket kötöszünk.

### Külföldi szerződések.

Mózer Ernő röviden ismerteti az egyes külállamokkal való forgalmi és kereskedelmi viszonyunk ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Görgey István felsorolja azokat a nehézségeket, amelyeket Magyarországnak le kell küzdeni, ha a körülöttünk levő államokkal kereskedelmi szerződést akarunk kötni. — Szól az új vámtarifáról. A javaslatot elfogadja.

Sándor Pál: Kereskedelmi szerződések kötését sürgeti és hibáztatja hogy már eddig is nem terjesztették be a vámtarifáról szóló újabb törvényjavaslatot. Élesen ki kel az ellen, hogy a kiviteli engedélyek nem régi kereskedőknek adják, hanem új iparendélyeseknek, akik az engedéllyel láncolnak.

Nagyatádi Szabó István: Kifogásolja Sándor Pál felszólalásában tett kijelentést. Az engedélyekkel az láncol, aki magát az engedélyt akarja eladni. Ha Sándor Pálnak van ilyenről tudomása, jelentse fel a földművelésügyi miniszternek, az megindítja az eljárást.

Lers Vilmos báró Sándor Pállal polemizál.

Dónes István: Helyteleníti, hogy az új vámtarifa nagyon magasra van szabva a külföldi iparcikkekre.

Az elnök napirendi indítványa elfogadása után, szünetet rendel el.

### Az interpellációk.

Szünet után az interpellációkra térnek át.

Rupert Hezső a földbirtokreform végrehajtása körül észlelhető hibákat teszi szóvá.

Nagyatádi Szabó István: A földbirtokreform gyorsabb végrehajtásáról már nyilatkozott a Házban, — amikor is szövéttette, hogy novelláris uton kívánja a kérdést rendezni. Ez a novella most van elintézés alatt.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.

Várnay Dániel: A Független Szem lebetitása tárgyában intéz interpellációt a külügyminiszterhez.

Forgács Miklós interpellációjában kérdi a pénzügyminisztert, hajlandó-e az elrekvirált harangok helyett az új harangokat mentesíteni a forgalmi adó alól. Továbbá kérdi a kereskedelmi minisztert, hajlandó-e kieszközölni az elrekvirált harangok helyébe ujonnan beszerzett harangok számára a kedvezményes vasúti szállítást.

Fábián Béla interpellációját a pénzügyminiszterhez intézi a kereskedelmi és ipari devizaszükségletek kielégítése tárgyában.

Meskó Zoltán: Arra kéri a pénzügyminisztert, számítsa be a vagyonválságba azokat az összegeket, amelyeket a megszállott területek lakói a szerbeknek már befizettek.

Az interpellációkat kiadják a minisztereknek.

Az ülés egynegyed 5 órakor ért véget.

## A buza ára.

A terménytözsde zárata a következő volt: A mai terménytözsden gabonában alig akad üzlet. A hangulat barátságos, az árak nem változtak.

**Szépen sikerült a tanítók Petőfi-ünnepélye**

Petőfi Sándor, a lángelkű magyar költő, születésének százéves évfordulóját ünnepelte tegnap délután a debreceni református tanítótestület. A kollegium hatalmas dísztermét zsufolásig megtöltötte ez alkalommal a közönség, melynek soraiban ott láttuk Mark Endre udvari tanácsost, Nagy József egyházi főgondnokot, Karai Sándor, dr. Veress István igazgatókat, Pap Károlyt, a Csokonai-kör elnökét, Uray Sándor iskolaügyi elnököt és még számos egyházi és tanügyi kiválóságot.

A gazdag műsort Petőfi nagy szelleméhez méltóan töltötték ki a szereplők. Az ünnepélyt a református tanítóképző intézet Csokonai énekkara nyitotta meg és zárta be, melyet Bodnár tanár vezetett igen ügyesen. Mocsáry L. gazdát-tanító megnyitójában néhány lelkes szóval áldozott Petőfi nagyságának. Benyhe Imre Petőfi Ledőlt szobor c. aktuális költeményét szavalta el nagy teltség mellett. Törös Károly szépen kidolgozott beszédében méltatta Petőfit, mint a szabadság és honszerelm dalnokát. Debreceni Kató urleány szépen esengő, kedves hangján néhány Petőfi költeményt énekelt Bodnár Lajos, Bakó Béla, Nagy Kálmán és Szathmáry Zoltán kíséretével, a közönség osztatlan tetszése mellett. Szombathy Mariska pedig Petőfi költeményeket szavalt a töle megszokott temperamentummal. Sikere igen nagy volt.

Programmon kívül Abód Imre dombrádi tanító, a messze földön kitűnő énekes, énekelt néhány Petőfi-dalt a saját kísérete mellett. Szűnni nem akaró ováció jutalmazta szépen iskolázott hangját. A kitűnően sikerült ünnepély a nagy erkölcsi sikeren kívül nagy anyagi sikerrel is járt, melynek szép összegét a tanítók özvegye és árvái javára fordítják.

**KÖZGAZDASÁG**

**Megkezdték a besorozást a polgári cíframénésbe.**

Megirtuk, hogy a város Nonius tájfajta lovak tenyésztése és ezzel a lötenyésztés elősegítése s felémelése érdekében polgári cíframénest, illetve törzsménest létesít, amelybe a polgárok tenyészlovaikat veszi föl és ahol gondoskodik arról, hogy a legtisztább fajtenyésztes honosuljon meg.

A ménésbe besorozandó magánmének vizsgálatát január 27-én tartotta meg a ménesrendező bizottság a törvény által előírt módon. Az eredmény azonban a legsiralmasabb volt. Az egész gazdaságközönség ugyanis mindössze hat mént vezetett elő s ezekből is csak két gazdáé, Jóna Jánosé és Balogh Józsefé felelt meg a követelményeknek.

Ugy látszik ebből, hogy a gazdaságközönség figyelmen kívül hagyja, hogy tenyészigazolvány nélkül zugménnek használtatása törvénybe ütközik. A múltban még a hatóságok sem tulsokot törődtek ezzel, de most már a földmivélségi miniszter igen szigorú intézkedéseket rendelt el a zugménnek tartása ellen és a csendőrséget is utasították, hogy szigorúan járjon el ilyen esetekben.

Tekintettel erre a csekély eredményre, a ménesrendező bizottság újabb méntvizsgálatot fog tartani február hó 17-én reggel 9 órakor a lövasártéren, amikor még büntetés nélkül vezethetik elő méneiket.

Tegnap tartott szemlét a ménesrendező bizottság ugyancsak a lövasártéren a Nonius tájfajta polgári törzsménésbe bevezető anya-

**Erős minden vonalon a német ellenállás.**

Berlin, január 31. A brodahni közlekedésügyi miniszter kötelezte a vasútgazdóságokat, hogy akadályozzák meg azt, hogy idegen személyzet vezessen vasutakat a német vasutasok kezén levő szakaszokon át.

Düsseldorf, január 31. A megszállott területek munkássága már a legközelebbi napokban új haremódot fog alkalmazni a megszálló hatóságok intézkedései ellen. Noha a munkások a helyzet komolyságával teljesen tisztában vannak, a harci hangulat törhetetlen, az új haremód alkalmazásakor azonban ügyelemmel lesznek arra is, hogy az élemezési és gazdasági helyzetet a tulajdonképeni Ruhrterületen meg ne zavarják.

Berlin, január 31. (Wolff.) Mint Dührenből jelentik Rombach ascheni kerületi tönök keresztülutazása alkalmával, akit a lakosság viharosan üdvözölt, a francia gyarmati csapatokkal összeütköz-

zések támadtak. A német vasutasok visszutasították a munkát, mert megtagadták azt a követeléseket, hogy a pályaudvart kiürítsék. Az éhrenbröitsteini vasutasok a pályaudvar megszállása következtében abbahagyták a munkát. Emiatt az egész Rajnavölgy és Koblenz között minden vasúti forgalom megszűnt.

Berlin, január 31. A Ruhr vidéken a forgalmi állapotok mindinkább rosszabbodnak. Egyes helyeken a franciák előre szegzett revolverekkel kényszerítették a német élelmiszer vonatokat kísérő személyzetet, hogy szállítson franciákat.

Berlin, január 31. A franciák és belgák erőszakos beavatkozása következtében igen megnehezült a Ruhr vidék élemezése. A németek úgy segítettek magukon, hogy az élelmiszert a határra szállítják és onnan autóval, vagy fuvarral viszik a Ruhr vidékre.

**Látta már kérem**

BURG fényképész Szentanna-utca sarkán lévő kirakatában kiállított

**új fényképeket,**

melyek Róna művezető felvételei.

kancák felett. Itt igen szép érdeklődés nyilvánult meg, közel száz lovat vezettek elő. Minthogy a felállítandó cíframénés 100-150 darabból fog állani s minthogy föltehető, hogy a gazdák részéről nem mindenki értesült a szemlétről, a ménesrendező bizottság pótszemlét tart a lövasártéren február 23-án délelőtt 9 órakor. Kivánatos, hogy tekintettel a nagy állattenyésztési érdekre, a gazdaságközönség minél nagyobb számban vezesse elő anyáállatait.

A méntvizsgálat és szemle eredményeképen elmondható, szinte érthetetlen, hogy a gazdaságközönség a lötenyésztés terén milyen nagyon indolens. A legtöbb gazda még azt sem tudta megmondani, hogy lova milyen ivadéka.

Rézgálicot rendelők figyelmébe! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tudatja azokkal, akik rézgálicot jegyeztek elő, hogy csak tömeges rendelés mellett lett volna lehető, hogy a nagyban olcsóbb beszerzés előnyeit elérhessék. Minden figyelemzetés dacára kellő számmal nem jelentkeztek a szőlőgazdák, így lehetetlen a nagyban rendelés előnyeit elérni, az előjegyzéseket tehát törli a kamara. Figyelmébe ajánlja azonban a kamara a szőlőgazdáknak, hogy gálic-szükségeitekről minél előbb igyekezzenek gondoskodni, minthogy a gálicárak csak további emelkedése várható.

Országos tenyészállatvásár és gépkiállítás. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 1923 március hó 17., 18. és 19-én Budapesten díjazással egybekötött országos tenyészállatvásárt és gépkiállítást rendez. A tenyészállatvásárra felhozhatók: szarvasmarhák, sertések, juhok, kecskék és baromfiak. Tenyészállatvásár kivételi vásárként fog kezeltetni. Bejelentési határidő február 1. Az állatvásár részletes tervezete és szabályzata a városi gazdasági ügyosztályban és a Debreceni Gazdasági Egyesületnél megtekinthető. — Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsától, 1923. évi január hó 30-án. Városi tanács.

Mezőgazdasági gépvásár. A Debreczen és Vidéke Mezőgazdák Hitel-szövetkezte a Tiszántúli Mezőgaz-

dasági Kamara megbízásából és felügyeletével ezennel évente kétszer: kora tavasszal és kora ősszel mezőgazdasági gépvásárt rendez. Az első gépvásárt március hó folyamán tartják meg. A mezőgazdák közérdekeit szolgáló gépvásár, oiy célból rendezik, hogy a gazdák feltétlen megbízható forrásból legmegfelelőbb gépeket és felszereléseket olyan kedvező árakon szerezhessenek be, amily árak csak így közérdekű szervezés mellett érhetők el. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a kerületbeli gazdaérdekeltség figyelmét a gépvásárra, amelynek részleteit a Debreczen és Vidéke Mezőgazdák Hitel-szövetkezte közli közeli napokban.

**A korona 0-20 1/4**

Zürich, jan. 31. Berlin 0.01 és egy-nyelvad, Hollandia 211, Newyork 5.36 és egynegyed, London 24.88, — Páris 32.10, Milánó 25.35, Prága 15.25 Budapest 0.20 és egynegyed, Belgrád 4.00, Bukarest 2.00, Varsó 0.01 és egynegyed, Bécs 0.0074, osztrák bélyegzelt 0.0075, Szófia 3.15.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai, Budapest, jan. 31. Bukarest 10-11, London 12326-625, Berlin 6-7, Páris 159-169, Varsó 725-825, — Brüsszel 142-150. Főbb változatlan.

A budapesti értékpapírpiaé zárata (Magánforgalom.) Budapest, jan. 31. A mai magánforgalomban nem fejlődött ki jelentős üzlet. A reggeli órákban fokozódó volt az irányszat jót tartott árfolyamok mellett. Később, mikor a forgalom nagyobb árnyokat öltött volna, megérkezett a bécsi tőzsde lanyha hírei, minek következtében itt is irányszatváltozás állott be és az összes értékek árvesztéséget szenvedtek. A késő déli órákban az irányszat gyengén tartottnak mondható. A hetipénz ára 6-6 és egynegyedig emelkedett és ezt a hó végi fizetési kötelezettségekkel magyarázzák.

Köszén 191000, Salgó 76-75000, — Rima 11000 árú 11500, Izzó 96000, Sehlic 13500, Karton 43-42000, Telefon 36000 árú, Pamut 42-43000, Magyar Hitel 21000, Ofa 31000, Cukoripar 750000, 780000-775000, — Szikra 18500, Első Budapesti gőzm, 37500, Viktória Butor 2025, Stummer 250-60000, Östermélő 14600-500,

**SZÍNHÁZ**

A Csokonai-színház műsora: Csütörtökön: C) bérlet A költő és a halála, Parasztszüület. Péntek: D) bérlet A költő és a halála, Parasztszüület. Szombat délután: Éva.

Tarnay Alajos szerzői estje tegnap este volt az Arany Bika kis termében. A zimankós téli idő sokakat visszatartott, de akik megjelentek, azoknak igazi műélvezetben volt részük. Tarnay régi ismerőse a debreceni közönségnek s minden száma után több és több szeretettel hangzott fel a taps. Sajt melodiáit énekelte finom lány hangján, melyeket Kiss József, Endrődi, Falu Tamás, Petőfi és mások verseire szerzett. Ezek a Schubert-lágyágú dalok belopják magukat a szívbe s voltaképpen az előadott szerzemény meleg átérzése váltja ki a sikert. Egyes dalokat többször is meg kellett ismételnie s a végén még pár darabbal volt kénytelen megtoldani a programot. A magyar poéták verseit ma Tarnay tudja leghibebben tolmácsolni az ő speciális dalművészetével.

K. Várady Olga és Kardos István hangversenye. K. Várady Olga, a Nagy Endre-színház dalénekesnője és Kardos István, v. operai karmester, kinek Petőfi-dalait országszerte éneklük, febr. 15-én a zenedében koncerteznek. Várady Olga orosz és magyar szerzőktől énekel dalokat, Kardos István híres Petőfi dalait is. Kardos István pedig Bartók két darabját és saját szerzeményeit játsza. A concert iránt városzerte nagy az érdeklődés. Jegyek e hét végétől Méliusznál.

IZ SZÍN TÁPERŐ az UHU KÁVÉ pótlék előnyei! Kérje minden íszeresnél!

Jövő héten! Petőfi legremekbhb magyar filmmestermű, bemutatja az Uránia.

Horoga! Severin Mars főszereplésével Uránia és Vigszínházban óriási sikert arat.

**Jó gyapju-szövetek Feldheim Dezsőnél, 60 (Frohner ház.) 60**

S. Schack Manka hangverseny énekesnő, Garay Éita szavalóművész által február 2-án esti 8 órai kezdettel a városi zeneiskola dísztermében tartandó hangverseny iránt általános az érdeklődés. A művésztársaság műsora ritka élvezetet fog nyújtani a közönségnek. Brahms, Strauss, Dvovák, Dientz, Saint-Saens legszebb szerzeményei vannak műsoron. Jegyek Csáthy Ferenc könyvkereskedésben és este a pénztárnál válthatók.

Vigszínházmozgóban: Horoga. Severin Marsnak, a legnagyobb francia filmművésznék hatyudala.

Csendélet Arizonában. Szerelm halála!

DR. REX-FÉLE OROSZ KÖLNI VIZ Eau de Cologne Russe felülmúlja az összes eddigi készítményeket! Kapható Drogueriákban és illatszertárakban.

## HIREK

**Ramsay angol lelkész az ifjúsághoz.** Ramsay angol lelkész, ki ezidőszent városunkban időzik, tegnap délután 4 órakor a kollégium oratoriumában buzdító beszédet intézett a középiskolai tanulók ifjúsághoz. Munkára, istenfélelemre buzdította őket, hogy a jövőnek erős oszlopai legyenek. A haladásnak alapja a hit, tudomány ápolása és a munka szeretete. Az előadást dr. Tankó Béla egyetemi tanár tolmácsolta. Nagyon jólesett az angol lelkésznek, midőn két főgimnáziumi tanuló angol nyelven üdvözölte. Az előadást a református leánynevelő intézet, a ref. főgimnázium és tanítóképző intézet növendékei hallgatták végig. Ramsay lelkész megtekintette a református főgimnázium modern épületét, amely őt nagyon meglepte, sokáig szemlélte és dicsérte a kollégium gazdag anyakönyvtárát.

**A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének kitérőket és házassági megegyezéseket ellenőrző hitvédelmi szakosztálya** f. hó 2-án, pénteken d. u. 5 órakor a Kollégium fűtött dísztermében nyilvános ünnepi összejövetelt rendez. Rövid előadást tart Révész Imre dr. lelkész „Kálvinizmus és vallástudomány” címmel. Utána dr. Szűcs Ernő budapesti főreáliskolai tanár, az országos hírű apologeta fog előadást tartani. A ritka alkalomra különösen felhívja a figyelmet s minden érdeklődő szeretettel lát vendégül a szakosztály elnöksége. Belépő díj nincs.

**Február 5-én lesz a városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága e hóban már nem tart gyűlést. A legközelebbi közgyűlés február hó 5-én lesz. Ezt megelőzően szombaton délután fél négy órakor a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést, több közgyűlési tárgy előkészítése végett. A tárgysorozat szerepel többek közt: A kéremnyomó szabályrendelet módosítása. A csendőrség szolgálatának a város külterületén alkalmazása. A vásárhelypénz díjtételek újbóli megállapítása. A keresési adó kivételi munkálatok elhalasztása. A tisztviselői feleletmény 1923. évre érvényes árának megállapítása. A Hortobágyi Intéző Bizottság előterjesztése a hortobágyi gazdasági kérdésekről. Az Országos Földbirtokrendező bíróság végzése házhelyek kijelölése. Állami méhészgazdaság elhelyezése a Nagyerdő megfelelő helyén 6 holdnyi területnek díjtalan átengedése. A Hortobágyon Nónius tájfajja törzsménes felállítás. Kaszálórendezési ügyek. A világiatási vállalat véglegesített tisztviselőinek fizetésrendezése. A lo- és fogattartási, valamint fuvarátalány, a kiküldetési napidíjaknak és az utálatalány összegének felemelése. A városi közönségének hallal való ellátása.

**Orvosi hír.** Dr. Gyulay László v. kórházi főorvos elhalálása alkalmából a teljes sebészeti műszer felszerelése eladó. Piac-utca 6. sz. 1. em.

## Frank Sándor

női divatházban  
Piac-utca 42-ik szám,  
(Pannonia szálló alatt.)

Téli időnyről visszamaradt  
**női szőrmebundákat, plüch kabátokat továbbá velour és posztó felöltőket, ruhákat és**

**Jempereket**  
leszállított árban árusítja. o

## Nem szünteti meg a kormány a tisztviselők kedvezményes ellátását.

Budapest, január 31. Olyan riasztó hírek keltek forgalomba, amelyek szerint a tisztviselők kedvezményes ellátását júniusban megszüntetik. Ezek a híresztelések a köztisztviselők körében érthető nagy nyugtalanságot okoztak, hiszen a kedvezményes ellátás megszüntetése a köztisztviselőket igen katasztrófálisan sújtaná.

Még ma beadhatja minden értekesíthető felesleges tárgyát a vagyonmentő vásárra az Arany-színházba (József kir. herceg-u. 3., iroda az emeleten) délelőtt felkeltőig. Árverés pénteken délután három órakor.

**Nyugalomba vonuló egyházi.** Az evangélikus egyház egyháza: Szekeres Károly, aki a debreczeni egyháznál 17 éven keresztül olyan ügybuzgalommal végezte a reá bízott teendőket, mint csak nagyon kevesen megválnak állásától. Szekeres Károly, akit az egyház hívei csak egyszerűen Szekeres bácsi-nak neveztek, tegnap nyújtotta be kérelmét az egyházi főtanácsosnak és a kérelemben öreg korára és betegségére hivatkozva kéri állása alóli felmentését. A derék egyházi kérelmét hírszerint legközelebb fogja tárgyalni az egyház presbyteriuma, mely annak minden bizonyos helyét fog adni, mert hiszen Szekeres Károly a nyugodt, zavartalan pihenést annyira érték munkája után megérdemli már.

**Előkészületek a városi birtokok új haszonbérletére.** A városi tanács egy szakértő bizottságot küldött ki, hogy ez az októberben lejáró városi ingatlanok haszonbérbeadásának ügyét készítse elő. A változott viszonyok szerint a haszonbérleti szerződésekre új feltételeket akar a város tanácsa felvetetni s új pontokat megállapítani. A bizottság a legközelebb kezdi meg munkálatait, amelynek anyagát a gazdasági ügyosztály már összeszedte. Összesen 160 haszonbérlet jár le az év októberében s ezek közt egy 1000 holdas, több 50–60–100 holdas és ezeknél kisebb területű városi ingatlan haszonbérlete szerepel.

**Ifjúsági összejövetel** lesz február 3-án, szombaton d. u. 6 órakor Egyháztér 7. sz. alatt az elemi iskola helyiségében, ahol Szűcs Ernő budapesti főreáliskolai tanár, okleveles lelkész tart előadást aktuális témáról. Minden keresztyén fiatalembernek erkölcsi kötelessége a pontos megjelenés, diáknak és tanoncoknak egvaránt. KIE vezetésére.

**Pályázat a téglagyári igazgatói állásra.** Február 10-én jár le a városi téglagyári igazgatói állásra hirdetett pályázat határideje. Már most is megállapítható, hogy a pályázat igen szép eredménnyel kecséget, mert már eddig is több okleveles mérnök adta be pályázatát.

**Kellemes esték a Royalban, válasszékocs vácserák, elsőrangú zenekar, előkelő közönség szórakozó helye.**

**Választmányi ülés.** A Szent Erzsébet Egyesület választmánya ma, csütörtökön, délután 3 órakor a Kath. Népszövetségi Otthonban ülést tart. Kérelmek a választmány tagjai. — hogy az ülésen pontosan jelenjenek meg?

Hogy a Szent István malátakávé sokkal olcsóbb a babkávé-nál, azt Ön is tudja; de hogy mennyivel egészségesebb, azt kérdezze meg háziorvosától!

A „Csapókerti Olvasókör”, mint közművelődési kultúregyesület, február 4-én délután 4 órai kezdettel igen szép számokból összeállított műsora kabaré-délutánt rendez. Az egyesület ezen mulatságra minden tehetségével odahatott, hogy a mulatság még az előzőeké is felülmulja. Különben igen válogatott szereplők játszanak. Tekintve, hogy a nagysikerűnk ígérkező előadásra

illetékes helyen ez ügyről a következőket mondták:

Nincs értesülésünk arról, hogy a kormány a kedvezményes ellátást megakarná szüntetni, de nem is tehetné, még ha akarná is. A gazdasági viszonyok még nem alakultak ki annyira, hogy a tisztviselők kérdés gazdasági részét olyan könnyen meg lehetne oldani.

nagy az érdeklődés; ezért felhívjuk a n. é. közönség figyelmét, hogy jegyet mindenki előre a szereplőknel biztosíthatja. Belépő-díj 60 K a vigalmival. Músort után reggelig tánc. Szíves támogatást kér a rendezőség.

**Filep Gusztáv ref. lelkész, hollandi sakkbajnok szereplése a Debreceni Sakk-körben.** A Debreceni Sakk-körben egy hétig vendégszerepelt Filep Gusztáv ref. lelkész, aki Hollandiában a legkiválóbb holland mesterek előtt nyert több ízben első díjat. Itteni vendégszereplése eseményszámba ment. Először egy kétfoldos versenyen vett részt, amelynek keretében Dalmy Barnával, Kulcsár Kálmánnal, dr. Nagy Gézával és Szabados Sándorral mérkőzött. Városunk legjobb játékosai sikerrel vették fel a hollandiai bajnokkal a küzdelmet. Dalmy Barna és Szabados Sándor a bajnokok eldöntetlenül mérköztek, míg Kulcsár Kálmán 1,5:0,5 arányban le is győzte. Így Filep 8 lejátszott partiból 4 egységet ért el. Végül a vendégszereplését egy igen érdekes mutatvánnyal, az u. n. vakszimultánnal zárta be. Egy szerre öt ellenféllel játszott a tábla megtekintése nélkül. A rendkívüli mutatványt nagy közönség kísérte figyelemmel s a kiváló szellemi torna után meleg ünnepelésben részesítette a bajnokot. A táblanélküli játék eredménye: három nyert és két veszített. Nyertek: Király Tibor és dr. Kocsis Sándor.

**Új tanfolyam.** A Szent Erzsébet Egyesület, mint jelentetük, frivolita, rece-féle, klópli, szwetter, jumper, kötött ruha, játék, raffi és művirágkészítő tanfolyamokat nyitott elsőrendű tanerők vezetésével. A tanfolyamokra még beiratkozni lehet naponta délután 3–4 óra között a kath. főgimnáziumban.

**Koszorú megváltás** címen Erdi Péter presbyter, testvérénk, néh. Erdi Józsefnek elhunytá alkalmából a református egyház ispotályi pénztára javára 12,500 és az Ottó hadi árvalház pénztára javára is 12,500, összesen 25,000 koronát adományozott.

**A debreceni állami lakáshivatal** értesíti Debreczen város közönségét, hogy a visszaélések megakadályozása céljából a helyszíni szemlék tartására feljogosított hivatalnokait arképes igazolvánnyal látta el. Az arképes igazolványok hivatalos bélyegzővel, számmal és a lakáshivatal elnökének aláírásával vannak ellátva, amelyet a szemlék végző hivatalnok a lakáshivatal megkezdése előtt — felszólítás nélkül — felmutatni tartozik. Lakáshivatal nevében fényképes igazolvány nélkül lakáshivatal tartani akarókat senki sem köteles lakásába beengedni.

**Jótekonny adomány.** Idősb Kapros József elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címen Kapros Imre 1000, Kapros László 500 koronát küldöttek a ref. hadiárvalház részére. A nemis adományokat rendeltetési helyükre fordítjuk.

**Megfagyott egy öreg asszony.** Tegnap este a Boldogfalvai-kert egyik utcáján halva találtak egy asszonyt, aki a hóban megfagyott. Kitért még mindezeideig nem sikerült megállapítani. A rendőrség a megfagyott öreg asszony kitértését kiderítése érdekében nyomozást indított. Az asszony hulláját beszállították a hullaházba,

**Nagyszabású farsangzáró álarcosbált** rendeznek a debreczeni könyvnyomdászok 1923. évi február hó 11. napján, vasárnap, este 8 órai kezdettel a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) dísztermében. A sok mókán és kellemes meglepetéseken kívül éjjelkor lesz a Farsang temetése. Belépti-díj 150 korona a vigalmi adóval. — Az álarcosok között a következő díjak lesznek kiosztva: 1000 korona a legszebb nőnek, 800 korona a legszebb férfinak, 600 korona a legkomikusabbnak, 400 korona a legérdekesebbnek, 200 korona a legrongyosabbnak. A zenét Szolozky Ede zenekara szorgalmazta. — A mulatság reggelig tart.

**Szent Erzsébet Egyesület tea-délutánja.** Farsang utolsó vasárnapján, február hó 11-én, az Arany Bika-szálló kistermében tartja kedélyes tea-estélyét a Szent Erzsébet Egyesület. Aki kellemesen és jól akar mulatni, jöjjön el, lesz zene, tánc reggelig. Belépti-díj 100 korona, táncjegy 50 korona.

**Megzavart betörők.** Az elmúlt éjszakák egyikén Hantos Géza tanár, Szoboszlói-ut 16. c) alatti lakásában ismeretlen tettesek behatoltak és ott a tanár apósa szobájának ajtaját felakarták törni. A vakmerő betörők közben az ajtó üvegtábláit betörték, aminek zajára Hantosék álmukból felriadtak. A betörők azonban ekkor már elmenekültek. Másnap Hantos Géza megjelent a rendőrségen és feljelentését megtette. Ennek alapján a rendőrség nyomozást indított az ismeretlen betörők ellen.

**Meglopták a vonaton.** Néhánypappal ezelőtt Kóris Jánosné Temető-utca 12. szám alatti lakos Debreczenből Hajdunánásra utazott. A vonaton egy H. M. nevű asszony került mellé, aki erszényét a benne levő irataival és 3000 korona készpénzével együtt kilopta. A megtett feljelentés alapján a rendőrség ebben az ügyben nyomozást indított. A nyomozás során kiderült, hogy a tolvaj asszony Hajdunánáson az erszényt kifosztva eldobta az utcán, ahol a námasi rendőrség az erszényt megtalálta. Eljárás indult H. M. nevű asszony ellen.

**Elítélt padlástolvaj.** A múlt év elején ismeretlen tettes betört a Klein Béla padlására és az előtte való nap felhordott fehérműt, mintegy 200,000 korona értékben ellopta. A megindított nyomozás folyamán a detektívek elfogták a tettest Tóth Kálmán rovvott mulu egyén személyében. A kihallgatásakor előadja, hogy a magas padlásra úgy jutott fel, hogy vashorgot dobott fel az ajtó küszöbére és a kötelen felmászva, lefeszítette a lakatot. A debreczeni kir. törvényszék hármast büntető tanácsa Tóth Kálmánt bűnösnek mondva ki a betöréses lopásban és egy évi és hat hónapi fegyházra ítélte.

**Ha az asszonyok verekednek.** Debreczenben a múlt év augusztus 15-én a Kovács Gáborné lakásán az asszonyok nagy veszekedést csaptak és rudakkal verték egymást. A lármára elősietett Kovács Gábor tiszthelyettes és az egyik öreg asszonyt: Kele Györgynét, kidobta az udvarra. A keresztesontja eltört és két hónapig orvosi kezelést alott volt. A hadbíró-sági tárgyaláson azonban nem nyert bebizonyítást, hogy a kidobás következtében sérült-e meg és így a bíróság Kovács Gábert a súlyos tettsértés vádjára alól felmentette.

**Báli selyem  
ujdonságok**

nagy választékban

**Frank Sándor**

női divatházban  
Piac-utca 42-ik szám,  
Pannonia szálló alatt. oooooo

